第二届上海市高一物理竞赛初赛
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一  单选题（每小题5分）

1  如图所示，一弯成90(的匀质杆OAB可绕O轴在竖直平面内转动，为保持杆的OA部分呈水平状态，在B端施加一个力，欲使此力最小，则该力的方向为





（


）

（A）沿AB方向向上，


（B）垂直AB方向向左，

（C）沿OB连线方向斜向上，

（D）垂直OB连线方向斜向上。

2  下列说法正确的是









（


）

（A）加速度不变的运动一定是直线运动，

（B）加速度大小不变的运动速度大小一定变化，

（C）加速运动的物体机械能一定不守恒，

（D）加速运动的物体动量一定变化。

3  以30 m / s的速度竖直上抛的物体，不计空气阻力，4 s末物体对抛出点的位移大小和方向分别为











（


）

（A）50 m，向上，



（B）50 m，向下，


（C）40 m，向上，



（D）40 m，向下。

4  从同一高度以速度v0竖直上抛、下抛和平抛三个质量相同的小球，不计空气阻力，则它们












（


）

（A）落地时的速度相同，

（B）落地时的动能相同，

（C）落地时的动量相同，

（D）在空中飞行的时间相同。

5  设1、2两个物体相碰撞前后都在同一条直线上运动，若测得它们碰前的速度为v1、v2，碰后的速度为v1’、v2’，可知两物体的质量之比m1 : m2等于

（


）
（Ａ）（v2’－ v2）／（v1－ v1’），


（Ｂ）（v1’－ v1）／（v2’－ v2），

（Ｃ）（v1’－ v2’）／（v1－v2），


（Ｄ）（v1－ v1’）／ （v2’－ v2）。
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６  如图所示两块相同的竖直木板Ａ、Ｂ之间有质量均为m的四块相同的砖，用两个大小均为Ｆ的水平力压木板，使砖静止不动，设所有接触面间的摩擦系数均为(，则第二块砖对第三块砖的摩擦力的大小为





（


）

（Ａ）０，



（Ｂ）mg，



（Ｃ）(Ｆ，


（Ｄ）２mg。

７  ５个共点力平衡，现去掉其中3 N和５ Ｎ两个力，那么，其余三个力的合力取值可能是














（


）
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（Ａ）０，

（Ｂ）１ Ｎ，

（Ｃ）２ Ｎ，

（Ｄ）１０ Ｎ。

8  甲、乙两物体沿同一直线同向作匀变速直线运动，它们的速度图线如图所示，在第3 s末它们在途中相遇，则它们的出发点之间的关系是
（


）

（A）甲在乙前2 m，




（B）乙在甲前2 m，

（C）甲在乙前4 m，




（D）乙在甲前4 m。

9  体积相等的实心铁球和木球，由静止开始下落，若两球所受的空气阻力相等，则它们下落的加速度


（


）
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（A）a铁＞a木，

（B）a铁＝a木，

（C）a铁＜a木，

（D）无法判断。

10  如图所示，物体从曲面上的O点自由滑下，通过粗糙的静止水平传送带后落在地面上的P点，若传送皮带轮沿逆时针方向转动使传送带向左运动，再把物体从曲面上的O点处自由滑下，那么




（


）

（A）它仍将落在P点，


（B）它将落在P点左边，

（C）它将落在P点历边，
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（D）它可能落不到地面上。
11  如图所示，在粗糙水平面上物体在水平力F作用下作匀加速直线运动，现使力F不断变小，则物体在滑动时加速度和速度的大小变化为（


）

（A）物体的加速度不断减小，速度不断增大，

（B）物体的加速度不断增大，速度不断减小，

（C）物体的加速度先减小再增大，速度先增大后减小，

（D）物体的加速度先增大再减小，速度先减小再增大，

12  高速行驶的竞赛汽车依靠摩擦力转弯是有困难的，所以竞赛场地的弯道处做成斜坡，如果弯道半径为r，斜坡和水平面成(角，则汽车完全不依靠摩擦力转弯时的速度大小为















（


）

（A） EQ \R(gr sin () ，
(B)  EQ \R(gr cos () ，
(C)  EQ \R(gr tg() ，
(D)  EQ \R(gr ctg () 。
13  用手击静止的球使它沿光滑水平地面运动后，打在竖直墙上，球以原来速率弹回，则














（


）

（A）手给球的冲量大小等于墙给球的冲量大小，

（B）手给球的冲量大小等于墙给球的冲量大小的二分之一，

（C）手给球的冲力大小等于墙给球的冲力大小，

（D）手给球的冲力大小等于墙给球的冲力大小的二分之一，
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14  质量为m的物体沿光滑水平面作直线运动，其v－t图如图所示，则合外力做功最多的一段时间为（


）

（A）0－2 s，

（B）2－4 s，


（C）4－6 s，

（D）6－8 s。
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15  质量为m的物体静止在粗糙的水平面上，如图所示，若物体受到水平力F作用从静止开始通过的位移为s，它的动能为E1，若物体受水平力2F作用，从静止开始通过相同位移s，它的动能为E2，则






（


）

（A）E2＝E1，
  （B）E2＝2 E1，
  （C）E2＞2 E1，
（D）E1＜E2＜2E1。

16 物体以60 J的初动能，从A点出发作竖直上抛运动，在它上升到某高度时，动能减少了30 J，而机械能损失了10 J，空气阻力恒定，则该物体落回到A点时的动能为（


）

（A）50 J，

（B）40 J，

（C）30 J，

（D）20 J。

17  一物体作加速直线运动，依次经过A、B、C三个位置，B为AC的中点，物体在AB段的加速度恒为a1，在BC段的加速度恒为a2，现测得速度vB＝（vA＋vC）／2，则和的大小关系为











（


）

（A）a1＞a2，

（B）a1＝a2，

（C）a1＜a2，

（D）无法判断。

18  一艘帆船在静止中由于风力的推动作匀速航行，已知风速为v1，航速为v2（v1＞v2），帆面的截面积为S，空气的密度为(，则帆船在匀速前进时帆面受到的平均作用力的大小为













（


）

（A）( S（v1－v2）2，




（B）( S（v1＋v2）2，

（C）( S（v12－v22），




（D）( S v1（v1＋v2）。

二  多选题（每小题5分）

1  牛顿第三定律表明








（


）

（A）一个物体只要受到作用力，一定另外还受到反作用力，

（B）任何作用力都离不开两个物体，

（C）物体处于平衡状态时，作用力和反作用力可看成一对平衡力，

（D）作用力和反作用力不可能是性质不同的力。

2  一个恒力作用于质量为m1的物体时加速度为a1，同一力作用于质量为m2的物体时加速度为a2，如果这个力作用于质量为m1＋m2的物体时加速度为（


）

（A）（a1＋a2）／2，



（B）m1 a1／（m1＋m2），

（C）a1 a2／（a1＋a2），



（D） EQ \R(a1 a2) .
3  质量为M的物体在沿倾角为( 的粗糙斜面作匀速直线运动时受到各种力的个数可能为














（


）

（A）一个力，





（B）二个力，
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（C）三个力，





（D）三个以上力。

4  一个半径为r的光滑圆形槽装在小车上，小车停放在光滑的水平面上，如图所示，处在最低点的小球受击后获得水平向左的速度v＝ EQ \R(2gr) ，开始在槽内运动，则下面判断正确的是（


）

（A）小球和小车总动量不守恒，

（B）小球和小车总机械能守恒，

（C）小球沿槽上升的最大高度为r，
（D）小球升到最高点时速度为零。

5  两颗靠得较近和不同质量的天体称为双星，它们以两者连线上某点为共同和圆心，各自作匀速圆周运动，才不至于因彼此间的万有引力而吸到一块，由此可以断定，两个天体作圆周运动的（


）

（A）线速度与它们的质量成反比，
（B）角速度与它们的质量成反比，

（C）轨道半径与它们的质量成反比，
（D）所需向心力与它们的质量成反比。
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6  如图所示，一橡皮条长为L，上端悬挂于O点，下端固定一质量为m的小球，把小球托高到悬点O处，让其自由下落，经时间t落到最低点，若不计橡皮条自身的重力，则小球自悬点下落到最低点的整个过程中




（


）

（A）加速度的大小先不变后变小再变大，

（B）小球在落下L时速度最大，

（C）橡皮条弹力对小球的冲量大小等于mgt，

（D）小球重力做的功大于mgL。

三  填空题（每小题5分）
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1  作用在一个物体上的两个共点力的合力大小随两力之间的夹角变化关系如图所示，则这两个力有大小分别是＿＿＿＿＿＿N和＿＿＿＿＿＿N.
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2  吊桶和水的质量为5 Kg，均匀的系绳每米质量为0.1 Kg，从20 m深的井中匀速提起一桶水需要做的功为＿＿＿＿＿＿＿J。
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3  固定在水平地面上的半球形曲面半径为R，在顶端旋转一小滑块，轻推后从静止开始沿曲面滑下，不计摩擦力，滑块脱离球面时的高度为＿＿＿＿＿＿＿，速度大小为＿＿＿＿＿＿＿。
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4  如图所示，A、B两点在同一竖直平面内，B为倾角30(的斜面上的一点，质量为m的质点以初速度v0从A点水平抛出，在B点与斜面垂直碰撞，以速度1.5 v0反弹，则碰撞时的冲量大小为＿＿＿＿＿＿＿。

5  在图中，支架的质量为M，摆球的质量为m，摆长为L，现把摆球拉向左边与竖直方向成( 角，由静止释放，当摆球到最低点时，台秤和示数为＿＿＿＿＿＿＿。
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6  如图所示，质量分别为M和m的两滑块迭放在光滑水平面上，滑块M的倾角为(，不计一切摩擦阻力，当块m下滑时，滑块M的加速度大小为＿＿＿＿＿＿＿＿。

参考答案：

一  1  D，  2  D，  3  C，  4  B，  5  A，  6  A，  7  C，  8  C，  9  A，  10  A，  11  C，  12  C，  13  B，  14  A，  15  C，  16  D，  17  C，  18  A。

二  1  BD，  2  BC，  3  BC，  4  AB，  5  AC，  6  ACD。

三  1  5，10，  2  1.2(103，  3  2R／3， EQ \R(2gR／3) ，  4  3.5 mv0，  5  Mg＋3mg－2mg cos (，  6  mg sin ( cos (／（M＋m sin2(）
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